

OCHOBAHA

RHOIN

1917 ГОДА

RPAGEO E

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

вторник, 1 августа 1989 года

№ 176 (20696)

Цена 3 коп.



Их DOBHO семь, как дней недели

В Палочке комплексное механизированное звено совхоза «Белоярский» по заготовке кормов, где звеньевой Анатолий Иванович Пешков, начало закладывать силосной массой первую яму. Сейчас они косят клевер. Когда подрастет овес, начнут косить его.

Если позволит погола. механизаторы налеются заложить обе ямы дней через пятнадцать-двадцать.

В звене семь человек, все владеют не одной специальностью. Взанмозаменяемость в коллективе, работающем по бригадному подряду, — вещь не-

СНИМКАХ: Анатольевич Виктор Капитохин рист совхоза «Белоярский»; идет заготовка кормов.

КАЛИСТРАТОВА.

Верхнекетский район

СЕЛО-НАША ЗАБОТА И ТРЕВОГА

ДЕНЬ ЖИВОТНОВОДА

По оперативным данным облагропрома на 31 июля, суточная продуктивность коров в районах области составила в килограммах (первая колонка), плюс или минус к уровню прошлого года (вто-

Томский Первомайский Шегарский Кожевниновский Тегульдетский Чаинский Колпашевский верхненетский Кривошеннский Асиновский Александровский Молчановский Зырянский

1988 гола.

дено совещание руководите-

лей, председателей профко-

мов предприятий и органи-

ния обслуживания работни-

ков животноводства, а так-

районных организаций. Во-

пущенные ошибки.

ВЫЗЫВАЕТ

В хозяйствах Асиновского района снижается продук-

тивность дойного стада. Ежедневно на одну корову надан-

вается ниже уровня прошлого года на 0,2-0,3 кг. При-

чем из 8 совхозов только 3 превышают продуктивность

В горкоме КПСС прове- бов животноводов. Исполко-

заций по вопросам улучше- профсоюза работников агро-

же тех, кто занят на заго- циалистическое соревнова-

новодческих ферм закрепле- водов за повышение продук-

зобновлено проведение «дня ку подводятся итоги сорев-

животновода». 28 июля в нования на заготовке кор-

Асиновском районе проведе- мов в ходе ударного месяч-

Парабельский район, пожалуй, в послед-

по молочному животноводству. В прошлом

За каждой из 16 живот- новодческих ферм, животно-

Бакчарский Парабельский ПО ОБЛАСТИ 10,8 -

В 8 районах продуктивность дойного стада продолжает снижаться. Наметившийся в начале июля спад надоев так и не удалось приостановить к концу месяца специалистам и животноводам ряда хозяйств Каргасокского и Парабельского районов. К прошлогодним показателям теперь здесь недобирают от каждой коровы по 1,2 килограмма молока. В Каргасокском районе, на-

мом Асиновского городско-

го Совета народных депута-

тов, президнумом райкома

промышленного комплекса

организсвано районное со-

ние среди совхозов, живот-

Через каждую пятиднев-

тивности скота в 1989

но заседание областных клу- ника, объявленного в районе ботает, то неэффективно.

ние годы был в самом трудном положении для коллектива не создава-

лочных ферм совхоза «Труд» имеют солидную прибавку в надоях. В остальных пяти хозяйствах внушительные потери.

Животноводы Сосновского отделения совхоза «Павлов- горячо поддержано предлоский» добиваются сейчас самых высоких надоев молока по району и своему хозяйству. И с начала года тоже лидируют в социалистическом соревновании. Но и в этом коллективе показатели продуктивности в июле ниже прошлогодних. Причина спада — жаркое лето, высох-

с 5 июля по 5 августа. Для

моральные и материальные

итоги соревнования подво-

дятся пресс-центром при гор-коме КПСС и до 11 часов утра передаются во все хо-

В райкоме профсоюза, в

совхозах имеются графики

торгового, бытового, куль-

турного и медицинского об-

служивания работников жи-

вотноводства и механизато-

ров. Однако эти графики

не соблюдаются. Автолавка-

ми не всегда завозится газ-

вода, мыло, моющие средст-

ва, сигареты, папиросы, кол-

готки, куртки, школьная фор-

ма, трико спортивное и т. д.

Зачастую бывает и так, что

прибывает автолавка, а взять

в ней работникам вообще не-

«Коммунист», «Филимонов-

его не работает, а если ра-

А ведь тепличных условий

ли. Даже наоборот. Ферму

новую стали строить в сов-

Ежедневно оперативные

поощрения.

зяйства района.

шая преждевременно трава на пастбищах, гнус. Но у сосновских животноводов есть реальная возможность в ближайшее время поправить положение. За счет равномерных, в течение года растелов. Нынче часть коров будет телиться прямо на лугах. И чтобы взять от них отдачу сполна, на последнем «дне животновода» было жение управляющего отделением В. Е. Трея организовать трехразовую дойку новотельных животных, хотя пояркам в связи с этим работы прибавится. Наверное. есть резервы повышения продуктивности и на других летних дойках района. Толь ко не торопятся их искать.

Многие котлопункты в хопобедителей предусмотрены зяйствах не обеспечены инобслуживающим вентарем. персоналом, моющими и дезинфицирующими средствами. На котлопунктах не выдается на мясо ветеринарное свидетельство. Трудно судить о пригодности мяса в

Всего в двух совхозах — «Коммунист» и «Новиков-ский» — побывали концерт-

ные бригалы. Пожалуй, только с мелицинским обслуживанием хорошо. На места выезжают одновременно несколько (разного профиля) специалистов-медиков и ведут прием непосредственно в поселках и на фермах. В Асиновской горбольнице все прибывшие на прием к врачу животноводы обслуживаются вне оче-

Но в целом положение дел в районном животновод-В столовых совхозов им. стве еще вызывает озабогорисполкоме, гАПО и рай ский» не хватает холодиль- коме профсоюза работников ного оборудования: часть агропромышленного комп-

П. АРХИПОВ.



ВЫ НЕ ЗАБЫЛИ О ЗИМЕ! -

ТЕПЛО ДЛЯ ГОРОДА

Решением горисполкома утвержден крайний срок окончания ремонта тепловых сетей для школ, детских учреждений и объектов здравоохранения — 1 сентября, а всех остальных— 15 сентября. Наступает август. Что сделано? Наш корреспондент П. Колотовкин беседует с заместителем председателя горисполкома В. В. Гончаром.

столкнуться со странной ситуацией, но она в какой-то зацию дела по ремонту и подготовке к зиме тепловых сетей города. С улицы Ф. Мюнниха, 26, сообщи-С улицы ли, что с 14 июля у них ис-№ 11 ответили, что они не В управлении «Томсктеплосети» объединення жилищно-коммунального хозяйства заявили, что 3-20-39). В нее вошли так-тоже не отключали. Не при- же главные специалисты течастны к этому были и на предприятин тепловых се-тей «Томскэнерго». Целую неделю жители дома не могли найти концов. Как рас-

ценить этот факт? — В областной газете в начале сезона был напечатан график, в котором указаны сроки начала и окон-Но когда чания ремонта. начались непредусмотренные осложнения и срывы, никто людей об этом не проинформировал. нервировало то, что к указанному сроку горячей воды не оказалось. Помешала ведомственная разобщенность. Предприятие тепловых сетей объединения «Томсканерго» руководствуется только своими интересами, а в результате получается дезинформация насе-

Мы это решили исправить, но только с середины июля. Выл разработан новый план-график ремонтработ с участием «Томскэнерго» и его предтепловых сетей, «Томсктеплосетей» коммунальной службы, в нем препусмотрены такие сроки, которые плотно состыковываются. Договорились также,

 Владимир Васильевич, информировать население крыть. И тут надо прове-недавно редакции пришлось должны ЖЭУ. Они должны рить буквально каждую зами хозяевами. Кстати, мере характеризует органи- Ф. Мюнниха горячее водо-

снабжение восстановлено отличается от прежнего. Но овои тонкости. ведь гладко _{все} бывает только на бумаге.

здана оперативная группа во главе с нашим главным лиспетчером Петром Николаевичем Леоновым (телефон 3-20-39). В нее вошли так- ся свой коллектив, накоплен плосетей объединения «Томскэнерго» нального хозяйства. ежедневно изучают ситуацию, должны точно знать, где и что происходит. маю, в июле мы детально разобрались, где и в каких домах нет горячей воды и когда она будет. Вместе с П. Н. Леоновым ход подготовки держат под контролем главный инженер теплосетей «Томскэнерго» В. Н. Брю-ханцев (телефон 75-30-46) и предприятия директор «Томсктеплосети» В. Г. Ба лакирев (телефон 2-49-36).

Создание группы было вызвано тем, что люди стали требовать навести порядок в информировании. Когла разобрались. выяснилось, что на 19 июля, набыли без горячей воды 210 домов из 2.657 (без индивидуального сектора). Когда включили на Южной площаци и в начале улицы Говорова — оставалось 190. И теперь ситуацию

держим под контролем. Здесь важно все. Когда участок сети отключают для подготовки, то перекрывают задвижки все — от бригад предприятия «Томсктеплосети» до отдельных ЖЭУ. А потом надо снова все от объем работ увеличился в

Порой «всем миприходится кем-то не проверенную. Ситеплоснабжения стема — План-график выгодно вещь не простая, и у нее

Владимир Васильевич, люди, гарантирующие тепло городу, а кначе говоря, отвечающие за его жизнеобеспечение, отдают себе отчет в важности своей работы. Здесь, конечно же, сложил-

Да, при подготовке новой зиме учитывается опыт минувшей, сопоставляется, какие и где были аварии, повреждения, производится ревизия, перепроверяалистов. Соизмеряем, конечи наши возможности. Только тогда принимаем решение и реализуем его. Ни для кого не секрет, что при температуре минус 26 градусов и ниже мы не можем удерживать в городе нуж-ный тепловой режим. Так что зима всегла пля нас проверка на собранность и высокую ответственность. Как обычно, с апреля на-

чал действовать городской штаб. И с этого времени постарались приступить к подготовительным работам, начали вскрывать трассу по улице Никитина и заменять трубы. Предприятие тепловых сетей объединения «Томокэнерго» идет сегодня в графике, за исключением тепломагистрали № 4. На Каштаке на магистрали № 6 выявился непредусмотренный объем работ. Рассчитывали опрессовать сле аварии и сдать. Но когда подняли давление до 16 атмосфер, оказалось, что

3—4 раза. Здесь все закончили только 25 июля.

— В редакции каждый «Нет горячей воды. Помогите разобраться, кто вино-— От

первоначального графика ремонта и подачи воды произошло отставание. Закономерен вопрос: «Почему?». Второй год мы пытаемся одновременно с магиопрессовывать стралями внутринвартальные сети. И вообще уделять им больше внимания. Сейчас на балансе предприятия «Томсктеплосети» объединения жилищно - коммунального хо-зяйства 138 километров, да еще 21 километр у жилищ-ных предприятий. Состоятребованиям. И когда начали проверять их давлением вместе с матистралями, появился непредусмотренный объем ремонтных работ.

Томичи должны знать, что коммунальные службы просто бедствуют из-за плохого материально-технического обеспечения. По фондам необходимых лов требуется 1.100 тонн. а разными путями удалось взять, но сегодня не хвата-ет... 650 тонн! «Живите, как можете!» - говорят нам в министерстве. Вот мы ходим и выпрашиваем.

Три года назад горисполобязал предприятие «Томсктеплосети» принять на свой баланс сети у всех школ, детских учреждений, объектов здравоохранения. Это несколько осложнило жизнь коллективу, но зато обеспечена гарантия своевременной подготовки сетей зиме.

До сих пор еще бытует у нас такое понятие - бесхозные сети. Я думаю, на самом деле таковых нет ведь кто-то же их строил. А потом годами о них не вспотром меньше 500 миллиметров тоже приняли «Томсктеплосети». И вот таких «бесхозных» за два послед-(Окончание на 2-й стр.)

что все знать и точно, вовремя ЧТО СЕГОДНЯ ВОЛНУЕТ!

ДЛЯ ВСЕХ

Я, как старый коммунист, фронтовик, полностью согласен с требованиями забастовочных комитетов Нузбасса — провести досрочные выборы в профсоюзных организациях предприятий, а также и выборы в местные Советы с альтернативными кандидатурами. Надо, чтобы Советскую власть представляли на местах честные, добросовестные, молодые труженики, которые бы интересы общества, народа ставили превыше всего.

Считаю, что исход забастовки в Кузбассе вполне удовлетворительный и хорошо, что она не распространилась на другие отрасли народного хозяйства. В этом, думается, заслуга самих забастовочных комитетов, правительственной комиссии, народных депутатов

Нельзя не согласиться с требованиями шахтеров о

аппарат. Освободившиеся же Совета СССР - выполненисредства могли бы пойти на улучшение социально - бытовых условий людей. Большой победой трудящихся двух наших областей - Кемеровской и Томской - считаю прекращение и консервацию строительства Крапивинского водохранилища, что положительно должно сказаться на экологической обстановке.

Как мне кажется, у нас в Томске социально - бытовые, продовольственные, экологические проблемы решаются несколько лучше, чем в Кемерове, однако успоканваться и быть беспечными нам нельзя. События в Кузбассе — урок для всех.

И у нас в городе по вине некоторых руководителей коммунально - бытовых, транспортных. предприятий бывают срывы: давка в часы «пик» в транспорте, большие очереди в торговых точках (даже за квасом!). Наконец, растет преступность: карманные и квартирные кражи, спекуляция, хулиганство.

другие негативные явления. Хочу призвать томичей том, что нам пора наполовн- конкретным делом ответить ну сократить управленческий на Обращение Верховного

ем государственных планов и обязательств, укреплением производственной дисциплины и общественного порядка. Ждем конкретных дел и от профсоюзных, их работников, комсомольских которым надо больше находиться в первичных организациях, трудовых коллективах. Быть ближе к народу и вместе со всеми работать на перестройку, демократизацию общества.

> Г. ЧЕРНОВ. ветеран партии и Великой Отечественной вой-

СЕГОДНЯ MAH N

Мы, животноводы села Рыбалова Томского района, внимательно следили за событиями, которые происходили в соседней с нами области — Кемеровской Донбассе. И захотелось нам высказать свое мнение мнение крестьянина.

Негоже, на наш взгляп. решать наболевшие проблемы таким образом. А если мы сегодня все забастуем? Что же будет со страной, с нами, с нашими детьми и внуками? Ведь положение в экономике страны сейчас очень тяжелое. Но всем нам предоставлено достаточно прав. так давайте же будем сполна использовать их и добиваться решения проблем иными путями, а не прекращением работы.

Сегодня и нам нелегко. Работаем с раннего утра и до позднего вечера, доим коров, готовим корма. А в магазинах нет практически ничего. Так что давайте все вместе решать свои проблемы: мы, труженики села, будем кормить город, а вы нам дайте одежду, обувь, технику. Только так мы сможем выйти из того тупика, в котором находимся

> И. ГАНЖА, Л. КРАСНАЯ. А. НЕЧАЕВА, В. ВАСИЛЬЕВА, помощник бригадира; тракторист-дояр.

л. БАИКОВА.

Костаревская молочното- новной причиной и здесь наварная ферма совхоза «Путь зывают сдвинувшийся отел, Ленина» и Чигаринская сов- как будто работа со стадом хоза имени Шишкова соревнуются. Именно они в прошлом году первыми в Парабельском районе стали назытрехтысячницами. Однако достигнуть высоких надоев — это одно, а удержаться на достигнутом гораздо сложнее. — В 1988 году животноводы нашей фермы, — го-

ворит управляющий Костаревским отделением совхоза «Путь Ленина» Николай Иннокентьевич Сухушин, - надоили от каждой коровы по 3.343 килограмма молока. Но уже сейчас ясно, что в этом году таких надоев на ферме не будет. С планом получить от каждой коровы по 2.800 килограммов мы, конечно, справимся, это видно и теперь, когда за полгода получено по 1.738. Но по уровня прошлого года не дотянем. В июне уже ферма минусовала на 51 килограмм. В отличие от предыдущих лет нынешний отел животных сдвинулся на начало зимы, и сейчас большинство коров пора запускать. Поэтому летом потеряем молоко. А вот в ноябре - декабре, когда ожидается начало отелов, есть возможность на-

— Hy, три тысячи мы науверенно говорит доярка Валентина Сергеевна Иванова, но тут же подтвердила слова управляющего, что результат прошлого года не по силам.

Костаревские животноводы не бросают слов на ветер. Они заранее подсчитазоотехником Зоей Ники- ли выдоенных коров. Одним тичной Александровой. Ос- словом, животноводы работа-

не зависит от животноводов и специалистов. Но, кроме нее, добавляют еще отсутствие зеленой подкормки. Как бы хороши ни были пастбища, днем животные не особенно-то охотно пасутся, жара не дает. И тут бы не мешало подкормить их. Конечно, ночная пастьба выруча-Пастухи подобрались добросовестные, самый опытный среди них Иван Николаевич Федоров. Не первый год работают К. И. Шрайнер, Н. И: Сафронов. Вообще в совхозе. считают, что костаревским животноводам повезло — у них сложился крепкий, надежный коллектив. Многие доярки проработали по 15 и более лет. Подменной сейчас О. Ласкина. У молодой доярки опыта мало, но рядом с Валентиной Сергеевной Ивановой бояться нечего. Среди женщин уверенно себя чувствует и В. Я. Козлов. Но околлективе можно судить, только увидев его в деле.

...Позади осталась двадцатиминутная «прогулка по Оби», а для работников фермы это обычная переправа на тот берег. Перебросились животноводы парой слов с пастухами и стали вместе разгонять коров по группам. Вот уж неудобство. На Чигаринской же ферме, например, животные сами подходят к месту доения - экономится время доярок, да и коровы не пугаются. Когда началась дойка, пастухи не остались без дела. Отвозили на специальных тележках ти свои возможности вместе бидоны с молоком, отгоня-

году двум фермам удалось выйти на средхозе, только когда развалинеобластные рубежи. Сегодня им прихолась старая. В прошлом году сделали один двор. Тедится отступить. Но они стараются сделать перь заканчивают другой. это организованно и учесть на будущее до-Но опять-таки и на новой ферме остаются прежние условия труда. Молокопровода там по крайней мере нет. Что касается летнего лагеря, то он один из старейших в районе. Вот опять-таки у чигаринцев импортную доильную установку (с молокопроводом и счетчиками для каждой доярки — все как положено) поставили. Но костаревцы не унывают. Будет и у них на следующий год новая летняя площадка. Почему так уверены животноводы, что, несмотря на отставание, они надоят, по три тысячи килограммов

Вынужденное отступление

молока от коровы? — Так у нас же кормов зимой в достатке будет! так же уверенно, как и Иванова, говорит Валентина Николаевна Лысенко. — У нас в отделении такое звено механизаторов, что успевают чуть ли не весь совхоз обеспечить. Я, например, и случая такого не припомню, чтобы хоть кто-нибудь заговорил о нехватке кормов и плохом их качестве. Сено хранится вблизи зимнего двора, а силос и сенаж с этой стороны реки по льду перевозим. Так же отзывались о своих кормозаготовителях и на Чигаринской

— И себе хватает, и с другими отделениями делимся, — так сказала заведующая фермой Нина Васильевна Костарева и, указывая на оставшиеся с прошлой зимы скирды сена, добавила: -А вот это осенью скормим, мы ведь запасливые!

Когда мы с зоотехникомселекционером Людмилой Павловной Дельцер подъехали к летней дойке, доярки уже собрались. Только взрослых-то среди них было Алевтина Егоровна Корлякова и Нина Петровна

доярка на выходном, ее заменяет молодая подменная Нина Кузмяк, а еще одну --Галину Тихоновну Антипову - в отпуск отправили. Полменять же ее стали две девятиклассницы - Таня Корлякова и Люда Дорохова. -- Для совхоза это огромная помощь, - говорит Людмила Павловна, - и мы поручаем ферму в этот день без боязни. Ребята порой

добросовестнее взрослых ра-Все бы хорошо, только чигаринцы, как и костаревцы, тоже отстают от показа-

телей прошлого года.

— У нас пложие нынче пастбища, — объяснила заведующая. — Во-первых, мала их площадь. Коровы не наедаются в поле. Хорошо, выручает подкормка, но и ее долго нельзя скармливать, рожь переросла, потеряла вкус и питательность. Остается одна надежда, что наши пастухи и дальше так же усердно будут пасти. Например, когда Сергей Васильевич Сахаров выгоняет коров на выпас, доярки знают, что в этот день жди прибавки молока. Находит где-то сочные места, несмотря на то, что вдобавок ко всему как раз по пастбищу вздумали дорогу прокладывать. Так, строители МПМК разворотили добрую плантацию тракторами. Не понимают, что нам каждый метр

А еще изменений на ферме ждут за счет зоотехниче-ской службы. Ведь как трудно пришлось, когда из-за болезни выбраковывались лучшие коровы. И три-четыре года назад здесь едва дотягивали до двухтысячных на-

Чигаринцы знают, что соперники - костаревцы обгоняют их. Поэтому стараются как-то подтянуться. Те же в свою очередь не намерены уступать. Однако общие проблемы и неудачи в этом году сближают оба эти коллектива.

н. челнакова, Парабельский район.

1 АВГУСТА 1989 ГОДА 🌢 № 176 (20696) 👍 СТР. 2

ГОТОВИТЬСЯ

к выборам

депутатов местных Советов о проделанной работе.

дискуссионный политклуб

Y CTAB = HELLOTMA

кодексе партийной жизни - Уставе КПСС Приглашаем к разговору 0

Революционная перестройка, инициатором и движущей силой которой является КПСС, по-новому поставила задачи партийной политики, обусловила необходимость дальнейшего повышения руководящей и направляющей роли партии, выработки новых подходов и критериев оценки выполнення этой роли. Перед нами стоит задача переосмыслить роль самой партии в плане реализации ее функций, как политического авангарда общества, что невозможно сделать без переоцении принципов и методов ра-боты. А они, как известно, определены Уставом КПСС.

организаций и коммунистов. Его положения сложились исторически и прошли долгий путь развития и совершенствования. Всякий раз, когда перед партией на том или ином этапе ее истории вставали новые задачи, она гибко перестраивала формы своей организации и методы работы. При этом новые уставные нормы проходили длительную апробацию и только после этого закреплялись в Уставе. Последний раз изменения в Устав КПСС внесены на XXVII съезде партии. Сделано было более 300 изменений и дополнений — как редакционных, так и принципиальных. Эти изменения, как подчеркивалось на XIX партийной конференции, направлены на то, чтобы все партийные комитеты действовали как органы политического руководства. Жизнь показала, что новшества, внесенные в Устав, стали определенным фактором активизации работы всей партии.

И тем не менее осуществление экономической и политической реформ, развитие демократизации и гласности в нашем обществе рельефно выявили половинчатость, косметичность и недостаточность некоторых изменений без обновления партии.

Устав является основным и дополнений. Прав Л. А. законом партийной жизни и Оников («Правда», 2 янвастрого обязателен для всех ря 1989 г.), когда утверждал, что ныне действующий Устав не закрепил ни одной идеи, выдвинутой апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС. К этому можно добавить, что последующие Пленумы ЦК, XIX Всесоюзная партконференция сформулировали положения, которые, по сути, дезавуировали многие параграфы Устава. Так и должно быть. Огромный живой опыт, рожденный перестройкой, должен осмысливаться и закрепляться в документах партии, а затем и в важнейшем ее кодексе — Уставе. Полагаю, что отставание

организационных принципов, закрепленных в Уставе, от реальной практики во многом объясняет тот факт, что демократические процессы в обществе опережают развитие внутрипартийной демократии, а радикализм народа обгоняет активность парторганизаций и коммунистов. Как подчеркивал М. С. Горбачев на совещании секретарей ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии, перестройка политической системы, полновластие Советов, практическое начало которому положил Съезд, само обновление общества немыслимы обходимо уточнить принцип

Отсюда вывод: наша партия должна пойти на не наша менее глубокие, чем в обществе, перемены, аккумулировать в Уставе КПСС уже найденный и осмысленный

последних лет Реалии убеждают, что без демократизации внутрипартийной жизни невозможно в полном объеме восстановить ленинские нормы партийной жизни, ленинскую концепцию партии. А без этого, как отмечалось на II пленуме об-кома КПСС, невозможно поднять активность коммунистов.

Гласность в партийной ра-боте — одно из эффективных средств демократизации внутрипартийной жизни. документах партии последних двух десятилетий гласность сводилась в основном к постановке внутрипартийного информирования. XXVII съезд КПСС внес изменения и дополнения на этот счет. Но тем не менее в Уставе не были сформулированы принципы функционирования гласности в нашем партийном доме. Не в этом ли причина того, что гласность спотыкается то на одних, то на других острых фактах современной (после апрельского Пленума ЦК) внутрипартийной жизни?

Наша партия — правящая в условиях однопартийной системы. Это ко многому обязывает. Следовало бы в Уставе четко определить принципы гласности как внутри самой партии, так и по отношению к обществу в целом. КПСС должна подавать пример в этом.

Представляется, что не-

слоений и деформаций про-шлого. Скажем, пункт «а» § 19 дополнить положением о ротации кадров. Пункт «б» этого же параграфа сегодня звучит декларативно, и его можно было бы дополнить конкретными обязательствами в части отчетности вышестоящих выборных органов и их членов перед парторганизациями. Пункты «в» н «г» нужно бы сформулировать таким образом, чтобы они гарантировали меньшинству, не нарушая единства партии, право на поиск альтернатив как в реализации уже выработанной политики, так и при ее формировании. Чтобы решения вышестоящих органов не ограничивали автономию при решении местных вопросов, если эти ре-

лизма, очистить его от на-

шения не противоречат политике партии. Подробнее котелось бы в этой связи рассмотреть § 21 Устава об автономии в рещении местных вопросов. Сегодня он практически мертв. а между тем это важнейший демократический принцип, наделяющий самостоятельностью местные партийные организации. Его в свое время горячо отстаивал В. И.

Кстати, в разное время это положение подкрепля-лось целым рядом других положений Устава. К примеру, в организационном Уставе, принятом на IV съезде РСДРП, всякой утвержденной ЦК организации партии предоставлялось право издавать свою литературу. Согласно § 6, партийные организации оставляли в своем распоряжении 90 процентов всех финансовых поступлений и только 10 процентов средств передавали центру. Для сравнения: сегодня в распоряжении первичных партийных организаций остается всего 3 процента от поступающих взносов. касается издания своей литературы, то тут и говорить не приходится. В прошедшие выборы народных депутатов СССР первичные парторганизации не могли оперативно издать даже материалы, агитирующие за своего кандидата. Думается, в Уставе следует оговорить гарантин автономин, подкрепить их ма-

Магистральный этом — дальнейшее расширение прав первичных организаций. Скажем, почему бы не предоставить им право окончательного прнема в кандидаты партии? Можно было бы снизить численность коммунистов, при которой парткомам первичных организаций предоставляются права райкома по вопросам приема в КПСС, ведения партучета и рассмотрения персональных дел. Целесообразно предоставить право самой первичной решать вопрос о создании внутри нее

Строители Севера

парторганизаций по цехам, участкам, фермам и т. д. Сегодня же, согласно требованиям § 53, это делается с разрешения райкома или

Следует поразмыслить и

над § 59, который предостав-ляет первичной парторгани-

зации право контроля дея-

тельности администрации. Это право сегодня находится в противоречии с Законом о государственном предприятии (объединении) и объективно толкает парторганизации на подмену, мелочную опеку, дублирование хозяйственных руководителей. Нстати. уже в ходе отчетов и выборов 1988 года большинство первичных парторганизаций отказалось от избрания комиссий контроля деятельности администрации. Партийная организация вполне может оказывать свое влияние на хозяйственные дела через коммунистов, в том числе и коммунистовруководителей. В существенных дополнениях нуждается § 24. Решения XIX партконференции, складывающаяся практика выборного процесса сделали его устаревшим. Реализация этих и других предложений могла бы, думается, существенно новысить авторитет первичной организации — основы

Необходимо тлубоко осмыслить и такое явление последних лет, как выход коммунистов из партии, добровольная сдача партбилетов. За этим, как отмечалось на II пленуме обкома КПСС, стоят и сумятица в умах в связи с новыми оценками прошлого, и растерянность перед сложными задачами перестройки. Уходят и просто конъюнктурщики. сейчас речь не о них.

Есть большая группа коммунистов-пенсионеров, которые из-за болезней не могут в полном объеме выполнять Устав КПСС. Это их очень тяготит и нередко служит причиной выхода из партии. Но вот парадокс: по одной формулировке — «за отрыв от партии» - исключают и того, кто вступал в нее корысти ради, и того, кто служил ей верой и правдой всю свою жизнь, но сейчас просто физически не может быть по-настоящему активным. Честное слово, душа вопиет против этой несправедливости. Так есть ли вы-

Следовало бы зафиксировать в Уставе право лобровольного выхода из КПСС и учредить, так сказать, институт заслуженного члена КПСС, к которым относились бы коммунисты самого преклонного возраста. Можно бы и не взимать с них взносов. Кстати, в Уставе, утвержденном на XII Всероссийской конференции РКП(б), инвалиды и престарелые освобождались от уплаты партийных взносов. Полагаю, что это было бы демократичное и гуманное решение вопроса. К тому же в глазах коммунистов и беспартийных приобрела бы новое качество и такая суровая мера, как исключение из КПСС. Целесообразно, как это было записано в Уставе в 1919 году, об исключенных из партии сообщать в местной печати с указани-

VIII разделах Устава, регладолжны быть наиболее кардинальные изменения. Лумается, что в § 60, где запи-сано, что «КПСС, действуя в рамках Конституции СССР...», надо добавить: «и советских законов, борется за создание правового госу-дарства». Следовало бы зафиксировать положения о разделении партийной и государственной власти, восстановлении полновластия Советов и сформулировать принципиально новые подходы к общественным организациям — отношения поли-

тического партнерства. Такое положение, как представляется, может иметь принципиально важное значение в реформе нашей политической системы. Роль партии, как политического авангарда общества, сегодня видится как раз в том, чтобы координировать сложную работу по согласованию различных интересов, чтобы вместе с другими общественными организациями определять первоочередность удовлетворения тех или иных потребностей общества. Чтобы диалог, партнерство были реальными, надо, наконец, признать, но и вать в Уставе полную организационную самостоятельность общественных орга-

чение должно быть зафик-сировано в разделе VII или,

Понятно, что высказанные соображения не охватывают всего круга проблем, связанных с обновлением Устава КПСС. Этой публиканией Этой публикацией хотелось бы пригласить коммунистов к дискуссии. К тому же разговор об Уставе давно идет, и важно из кулуаров перенести его на партийные собрания, «круглые столы», научно-практические конференции, заседания комиссий горкомов и райкомов Скажем в ском районе на партийных собраниях, посвященных политической ответственности коммунистов за ход перестройки, разговор вышел на осмысление Устава КПСС, прозвучало немало интересных предложений.

Устав КПСС — не догма, И мы, все коммунисты, должны принять самое активное

Ю. ТРУСОВ. заместитель заведующего отделом организационно-партийной и кадровой работы Томского обкома КПСС.

На очередном заседании клуба идей перестройки, прошедшем в Доме культуры и техники NПЗ-5, состоялась дискуссия на тему: «Выборы вчера и завтра: кого и как выбирать в местные Советы?». Участники дискуссии призвали трудовые коллективы и советы самоуправления по месту жительства создавать клубы избирателей, организовывать собрания с отчетами

ментирующих отношения КПСС с государственными и общественными организациями. Именно в этих вопросах

КПСС, оставаясь правящей партией, отказалась от команд и диктата и видит свою роль прежде всего в политическом руководстве. И это новое ее предназнаскорее, в преамбуле Устава

участие в его обновлении.

ем причины исключения. Несколько слов о VII и

Общественным организациям, трудовым коллективам всем избирателям рекомендовано включиться в разработку предвыборных программ, акцентируя внимание на вопросах территориального хозрасчета. Участники дискуссии считают целесообразным создание при исполномах неформальных общественных советов из представителей общественности, специалистов и работников исполкомов по работе с наказами избирате лей для включения этих наказов в предвыборные платформы кандилатов. Одну из дискуссий клуба решено провести по вопросу о целесообразности сохранения в г. Томске существующей структуры местных Советов.

По поручению Томского комитета избирателей бывшего общественного комитета по выборам Ф. СМИРНОВ.

Курс на Москву

В этом году Аэрофлот увеличил количество рейсов Стрежевой—Москва и соответственно Москва—Стре-

Еще в октябре прошлого года томские авиаторы обратились в Москву с просьбой увеличить количество рейсов на Стрежевой. Просили не менее трех раз в неделю зимой и пять раз летом.

Просьба была принята с коррективами. Теперь в летнем расписании вместо двух рейсов в неделю—четыре. Так что отправиться на отдых из Стрежевого гораздо проще, чем из областного центра.

А. АЛМАЗОВ.

научный прорыв

28 июля в Государственный реестр открытий СССР внесено научное открытие в области космофизики. Его автор — начальник отдела теоретической и прикладной космофизики научно-исследовательского института ядерной физики МГУ имени М. В. Ломоносова Б. А. Тверской рассказывает:

— Открытие связано с приводить к сбоям линию связи и даже иногда и отфизическими процессами, казу функционирования происходящими в околовсех систем спутника. Мы земном космическом пространстве. Считалось, что создали аппаратуру для ионосфера и плазменные прогнозирования появлеобразования на больших ния горячей плазмы на высотах мало связаны между собой и подчиняорбите спутников связи. Отсюда уже нетрудно ются своим законам. Одсвоевременно принять нако проведенные мной меры, чтобы уменьшить ее вредное воздействие и теоретические исследования четко показали их тем самым значительно тесную взаимосвязь продлить срок службы весьма дорогостоящих взаимовлияние. Любое изменение электрических космических спутников. полей или токов в ионо-Другие наши приборы, сфере тут же отражается на возникновении плазменных облаков на больших высотах. И наоборот:

установленные на спутниках семейства «Горизонт» следят за воздействием плазмы на спутник во время возмущения ионосферы. Получено много ценной информации. Она использована разработчиками различных систем и материалов для повышения ресурса безотказной работы спутников. Первоисточником всех

в США, ФРГ и других странах. Открытие существенно расширило научные представления о физике околоземного пространства. Геперь стало ясно, как формируются электрические поля и токи, рождающие возмущения в ближнем космосе. Раскрыт механизм ускорения электронов, вызывающих по-Результаты открытия

появление таких облаков

перестройке электрических полей и токов в

ионосфере. Эти теорети-

ческие предсказания по-

лучили эксперименталь-

ное полтверждение у нас.

немедленно приводит

лярные сияния. помогли решить важные практические задачи в освоении космоса. Вот одна из таких проблем. Горячая плазма, которая является основным действующим лицом в магнитосферно - ионосферном взаимодействии, приближается на орбиту геостационарных спутников связи типа «Горизонт». Попадая на неосвещенную часть спутника, электроны оседают на ней и заряжают ее. А освещенная сторона освобождается от лишнего заряда под действием солнечного света. В результате между отдельными участками спутника возникают напряжения в десятки тысяч вольт. Они могут вызывать разряды, павать ложные сигналы

возмущений в магнитосфере, сказал в заключение ученый, являются потоки плазмы, идущей о Солниа. В свою очередь они зависят от числа солнечных пятен, которое меняется от минимума к максимуму в течение примерно одиннадцатилетнего цикла. Особенно часто плазменные облака порождают мощные токи и яркие полярные сияния, когда много солнечных пятен. По прогнозам, их максимум ожидается нынешнем году. Уже зафиксированы гигантские вспышки на дневном светиле, вызвавшие нарушения радиосвязи и ряд других нежелательных последствий. Надо надеяться, что специалисты, располагая богатой экспериментальной информацией, а также научной базой в области физики ближнего космоса, которую обогатило открытие профессора Б. А. Тверского, суме-

предыдущие циклы. P. AXMETOB. корр. TACC.

ют в этом году успешнея

противостоять негативным

влияниям высокой сол-

нечной активности, чем в

химова завод режущих ин-струментов. Если он и даль-

СООБЩЕНИЕ

комиссии партийного контроля при обкоме КПСС

отношении репрессиро- в партию». ванные в 1937—1938 го- 30 июня тт. Абязов Зариф кар Христианович, Богда- ной Гавриченко стрелу. дратьевич, Фролов Дмит- Внуков рий Федорович, Черняев уроженец Михаил Карпович. Абязов З. С., 1892 г. р.,

уроженец Пермской губерии, член ВКП(б) с 1925 года, работал заведующим Каргасокским районо, Исключен из партии 7 декабря 1937 года на заселании Каргасонского райпартнома Нарымского округа за участие в кружие высшей философии, руководимом ганы НКВД. К. Радеком в Томске. 7 декабря

Арестован 2 января 1938 года как «участник контрреволющионной подпольной правотроцкистской организации». 7 июля 1938 года судебным заселанием выездгии Верховного Суда СССР в Новосибирске приговорен к высшей мере наказания. Решением Военной колле-

гии Верховного Суда СССР от 18 января 1958 года приговор отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Антик О. Х., 1883 г. р., уроженец с. Ракке Лифлянд ской губернии, член ВКП(б) с 1921 года, работал тех-норуком в Чаинском ЛПХ. 14 апреля 1937 года на васедании бюро Чаинского райкома ВКП(б) исключен из партии за «засорение алпарата классово-чуждым элементом - троцкистами, прикрывательство их вредигельских действий, состав пение финтивных докумен-

Арестован 19 мая 1937 года по обвинению во «вредительстве и другой контрреволюционной деятельно-сти». 15 августа 1937 года «тройкой» УНКВД Запсибкрая приговорен к высшей мере наказания.

Дело пересмотрено Томским областным судом 24 ноября 1959 года и прекращено за отсутствием соста-

ва преступления. гором по линбезу Кривоше- врага народа».

партийном обманным путем пролезший

30 июня 1937 года аре-Сибогатович, Антик Ос- стии в «контрреволюцион- менил постановление «тройнович Тимофей Спирило- кой повстанческой органи- сутствием состава преступнович, Внуков Иван зации» и приговорен к рас- ления.

Решением Военного тричев Капитон Ильнч, Ле- округа от 20 сентября 1957 вин Карл Иванович. Ма- года приговор отменен и де-Героним Геронимо- ло прекращено за отсутст- ключен из партии как «враг вич, Марков Вавила Кон- вием состава преступления, народа - польский шпион и Красноярского

лем Чаинского райисполко-2 октября 1937 года ис- отменил приговор и прекраключен из партий за «тес- тил дело за отсутствием соную» связь и переписку с става преступления нии приняло решение о нередаче дела Внукова в ор- химфармзавода

7 декабря 1937 года арестован и обвинен как «участник контрреволюционной подпольной правотроцкистской организации». Выезпной сессией Военной коллегии Верховного Суда СССР приговорен к высшей наказания. 18 января 1958 Реабилитирован посмерт-года приговор отменен и но 23 марта 1989 года за дело прекращено за отсут-отсутствием состава прествием состава преступле-

Гавриченко И. И., 1894 r. р., член ВКП(б) с 1931 работал председателем Вороновского сельсовета Кожевниковского района Новосибирской области.

Арестован органами НКВД 28 ноября 1937 года по обвинению в «участии в контрреволюшионной повстанческой организации». 4 декабря 1937 года без его присутствия бюро Кожевниковското райкома ВКП(б) исключило его за «тнилой либерализм и за связь с троциистами». 8 денабря «тройкой» УНКВД Новосибирской области приговорен к высшей мере наказания.

5 февраля 1958 года Томский областной суд отменил постановление «тройки» дело прекратил за недоказанностью обвинения.

Киров Н. А., 1901 г. р., робьевского сельсовета Кожевниковского района Новосибирской области.

Богданович Т. С., 1884 Кожевниковский райком ВКП(б) с 1920 года, студен-р., уроженец Витебской ВКП(б) 4 декабря 1937 го-убернии, член ВКП(б) с да исключил Кирова Н. А. тута технологии зерна и му-1931 года, работал инспек- из партии как «кулака и ки, незаконно репрессиродень арестован и привлечен дах, были опубликованы в 20 июня 1937 года реше- в качестве обвиняемого «за газете «Красное знамя» ра нием Кривошеинского рай- участие в кадетско-монархи- нее.

Решениями бюро об- кома ВКП(б) исключен из ческой организации». 8 де-кома КПСС в январе— партии как «активный уча- кабря 1937 года «тройкой» июле 1989 года реабили- стник кулацкого восстания, УНКВД Новосибирской области приговорен к высшей мере наказания.

16 октября стован по обвинению вуча- Томский областной суд отэсеровско-монархичес- ки» и дело прекратил за от-

Марин Г. Г., 1905 г. р. член ВКП(б) с 1930 года Назар Артемьевич, Лари- бунала Сибирского военного работал председателем райплана в Кожевникове.
22 ноября 1937 года ис-

Внуков И. Я., 1895 г. р., активный участник повстанческой организации». 2 ян края, член ВКП(б) с 1920 варя 1938 года приговорен работал председате- к высшей мере наказания. Военный трибунал Московского военного округа

«врагом народа». Бюро ок- Фролов Д. Ф., 1877 г. р. ружкома на этом же заседа- член ВКП(б) с 1920 года работал завхозом Томского

> В ноябре 1937 года был арестован и осужден «тройкой» УНКВД Новосибирской области к высшей мере на казания. В декабре 1937 года решением Вокзального райкома ВКП(б) г. Томска заочно исключен из партии как «враг народа».

Черняев М. К., 1895 г. р. уроженец г. Благовещенска член ВКП(б) с 1919 года работал председателем правления райпотребсоюза в Кривошенне.

Арестован 6 декабря 1937 года и обвинен как «участ роцкистской ор-5 июля 1938 ник правотроцкистской ганизации». года выездной сессией Военной коллегии Верховного Суда СССР на закрытом заседании в Новосибирско приговорен к высшей мере наказания.

17 августа 1957 года Военная коллегия Верховного Суда СССР приговор отменила и дело прекратила за отсутствием состава преступления.

Сообщения о реабилитации в партийном отношении **Ларичева К. И.**, 1899 г. р. члена ВКП(б) с 1920 года первого секретаря Кожевни **Киров Н. А.**, 1901 г. р., ковского райкома партии: член ВКП(б) с 1928 года, **Левица К. И.**, 1894 г. р., чле работал председателем Во- на ВКП(б) с 1917 года, первого секретаря Нарымского В. К., 1891 г. р., В этот же ванных в 1937—1938 го-



В конце мая текущего года звено И. И. Трифонова из ремонтно-строительного управления № 17 начало строительство в Белом Яре двух каменных двухквартирных домов хозспособом. На освоение выпелено 90 тысяч рублей. Сдать дома в эксплуатацию решено к концу сентября. Выведены нулевые отметки обонх домов, ведется кладка первых этажей.

Звену выделено два автокрана, грузовик

для погрузки, разгрузки и выгрузки кирпича и других стройматериалов. Освоить 90 тысяч рублей к концу сентября — дело не шугочное, тут каждая минута на сче-

ту. Торопятся стронтели: при остром дефиците жилья в райцентре вселить четыре семьи в новые дома — большое дело. Фото А. КАЛИСТРАТОВА.

ТЕПЛО ДЛЯ ГОРОДА

(Продолжение.

Начало на 1-й стр.) них года насобиралось 23 километра! Для их ремонта, а также для школ и объектов эдравоохранения горисполком целевым назначением передал «Томсктеплосетям» 415 тысяч рублей. Вот коротко о причинах

срыва графика. — Но людям нужна говсего воднует.

Каждую неделю собирается городской штаб, а. в онах прошли по этому вопросу заселания исполномов Советов народных депута- Лазо, на Тверской энергич- все еще не приступило и лотрассы по проспекту На-

домов. И здесь столкнулись с проблемой элеваторов устройств для регулировки подачи воды. Оказывается, и строители ставили не то. что требуется, а что было под руками, и комиссии принимали такие дома! Теперь нало навести порядок. Иначе невозможно будет отрячая вода. Это их больше регулировать систему тепло-

снабжения. — Можете ли вы назвать предприятия, которые Советском и Кировском рай- активно участвуют в подго-

Штаб же занимается но действует ЖКК «Томск- работам объединение «Сибсдачей систем самих жилых строя» во главе с Чебота-Неплохо развернулись на Степановке по Калужской «Горсвет» и объединение «Сибэлектросвет». Реконструирует сложнейшую трассу по ул. Савиных электромеханический завод имени В. В. Вахрушева. На переулке Курском активно действует «Агропромстрой».

По решению горисполкома помочь в подготовке к зиме должно около 40 коллективов города. Я же натовке к зиме? звал только единицы. По — На улицах Мичурина, ул. Алтайской и Калужской

проявить всю власть совету трудового коллектива. Манометровый завод в срок до будущего года должен выполнить реконструкцию. трассы по Комсомольскому проспекту. Н работам этого сезона эдесь еще не приступали. В таком же состоянии улица Киевская в районе кардиоцентра, где должны помочь городу объединение «Контур» и электротехнический завод. А ведь уже миновала «макушка» лета. Несколько лет занимается реконструкцией теп-

электромотор». Здесь надо

ше продолжит такими темпами, то срок окончания работ растянется до... 20 сен-Штабу пришлось проявить жесткость и ограничить заводу финансирование всех других объектов. Только тогда он взялся за дело. Серьезные претензии штаба к нефтехимическому комбинату. Здесь заместитель генерального директора т. Тимофеев рассудил так: «Трасса не наша. Кто принимал ее на баланс. пусть тот и выполняет ремонт». Думаю, у штаба хватит сил повлиять на такую точку эрения. Большую озабоченность у нас вызывает ход подтотовки к зиме Томском полотпеле Кемеровской железной дороги, не приступал к ней трест

BHAMS

Самовольщики поневоле

на комбинате хлебопродукгода она продвинулась на гут и незаконно вселяют туодно место! Если и дальше да «своих» людей. будет продвигаться такими темпами, семье Макаровых придется ждать еще 24 года. Любовь Макарова была поставлена в льготную очередь в Ленинском райисполкоме в 1987 году за № 553. Теперь их место 498-е. За два года продвинулись на 55 человек. То есть и здесь придется ждать не меньше 17-18 лет. Сколько новых детей появится в семье за

Семья Макаровых (трое детей) проживала в 7-метровой комнате по ул. Интернационалистов, 19. В этой семьи, а всего размещались поступать теперь с этой седесять человек на 40 квад-ратных метрах! О какой детской радости можно говорить в таких условиях? У Макаровых, например на ре-бенка приходилось 1,4 квад-

не вызывала тревоги.

Любовь и Алексей Макаровы пишут в редакцию: «Мы заняли квартиру временно, до получения своей,

пор, пона они сами не напи-сали в реданцию газеты. Те-перь никто не может дать вра-зумительного ответа — поче-му бесхозная квартира пусто-ваяа более месяца? Замести-тель председателя Ленмиского райисполнома В. А. Завьялова вызвала к себе для ответа за-ведующую отделом учета и распределения жилья А. Е. Теушанову. Та сослалась на необходимый ремонт квартиры, который обязан был выполнить который обязан был выполнить моторый обязан был выполнить прежний нвартиросъемщин. По-чему же ему выдали ордер на вселение в новую квартиру? На этот вопрос автор не полу-чил ответа, Начальник ЖЭУ-11 Г. Д. Сыро пытался объяснить тем, что он недавно начальни-ком-ЖЭУ-11, но раньше-то ок работал там же мастером и работал там же маст мастером и

Обращаясь в редакцию газеты, Л. и А. Макаровы ис- ловечности не может вызвать кали защиту и поддержку, осуждения. Да, хочется защитить эту семью, но ведь они грубо женеру комбината хлебопронарушили советский закон. дуктов с просьбой предоста-А если бы не заняли злопо- вить райисполному гарантийлучную квартиру? Надо ду- ную записку о том, что при мать, в нее вселили бы дру- сдаче нового дома комбинат гого, может быть, тоже незаконного жильца. Подобных площадь и самовольно заняпримеров можно привести тую квартиру № 2 вернут. немало. Автору уже прихо- Нет, главный инженер, исдилось публиковать матери- полняющий временно обя-

Мы любим говорить о гу- ал на такую тему под заго-манности наших законов, о ловком «Запасная квартимногочисленных льготах для ра». Жилищные органы и многодетных семей. Одна из райисполкомы плохо контроних — Макаровы. Им гово- лируют освобождение кваррят: «Ждите. Вас постави- тир, особенно коммунальных. ли в льготную очередь на Квартиросъемщики уезжают получение квартиры». Боже из города, а жилищные ормой! Какие это символиче- ганы иногда «не знают» об ские льготы! Алексей Мака- этом и позволяют кому-то ров стоит в такой очереди самовольно вселиться в освобожденную квартиру. Бывает тов. За последние полтора и так, что сознательно бере-

> цифры. Сколько многодетных семей бедствует в Томске без нормального жилья?

На 1 января нынешнего года состояло на учете 2,500 многодетных семей, в том числе в райисполномах—1,324 семьи, из ноторых 120 имеют 5 и более детей, Как правило, многодетные родители относятся к малооплачиваемой категории трудящихся, и это еще более усугубляет бедность семьи. Во многих бюджет ограничен 30—40 рублями на одного.

Вернемся к семье Макаровых. Вселились бы они, если бы первыми не нарутрехкомнатной квартире с шили правила жилищные орподселением было еще две ганы? Конечно, нет. И как

ЖЭУ-11 обратилось в Ленинский райисполком, который в свою очередь обратился в прокуратуру района ратных метра. Три семьи и потребовал выселения Матолклись в одной крохотной каровых в административном порядке. Прокурор Ленинского района М. П. Рахлев-Здесь же в подъезде, ский вынес такое постановтолько этажом ниже, более ление. Однако при этом промесяца пустовала одноком- курор не выяснил — пустят натная квартира. Такая бес- ли Макаровых обратно. Они обратились к прокурору обхозяйственность ни у кого ласти и получили ответ: из ответственных работников «Санкция прокурора будет исполняться. Для улучшения жилищных условий следует обращаться с заявлением в райисполком и по месту ра-

менно, до получения своей, потому что она пустовала длительное время. Но прежний квартиросъемщик, летчик В. П. Сидоркин, который переехал в трехкомнатную квартиру, приходит к нам с угрозами, что придет с друзьями и выкинет на улицу нашу семью».

Удивительно: в пустую квартиру Макаровы всельнось в пустую квартиру Макаровы всельнось в пустую квартиру Макаровы всельнось в пустую на ответа из Мосивы, и интересовался этим до тех оздавшегося положения. Во всех ответах стыдливо умалчивают о том, что Макаровыми занята пустующая квартира в делимсь самовольно, нарушили заном — подлежите высельно. А почему молчат о тех, кто хотел «умыкнуть» квартиру и поэтому ие тороквартиру и поэтому не торо-пился вселить туда очередни-ков. Разве они кне нарушили закон?

Если стоять на букве закона, самовольщики подлежат высе-лению. А если к этой ситуации подойти по-человечески? Почему не закрепить бы за Макаровыми квартиру № 2 временно, до получения ими постоянной, тем более что квар. тира долго пустовала без хозянна?

С таким предложением не может согласиться В. А. Завьялова и защищает честь мундира: «Что скажут про нас? То требовали выселения, то будем отменять это решение».

По-моему, проявление че-

Обратились к главному инвыделит Макаровым жилзанности директора, не согласен на это. А ведь всего год назад здесь подписали положительную

На 27 июня было назначено принудительное выселение Макаровых. Вовремя прибыли и участковый уполномоченный, и судоис-полнитель, и начальник ЖЭУ-1 с мастером.

На постели больной ребенок с высокой температурой. Но никто не обращает внимания ни на слезы детей, ни на слова матери. После получасовой «воспитательной» беседы судоисполнитель обращается к начальнику ЖЭУ-11 Сыро: «Что будем делать?». Тот беспощаден: «Выселить».

Вспоминается такой мо-

мент. Судоисполнитель предлагает участковому удалить из квартиры посторонних. Мне пришлось выдать себя родственника. Может быть, я и не прав, но в последнее время журналисты знают немало случаев, когда с ними обходились нелюбезно. Слышал и наблюдал, что будет дальше, подсказал растерявшейся матери показать больничный лист. После этого выселение отложили, оформив это актом.

Почему люди при исполнении обязанностей не поверили матери? Почему они не обратили внимание на больного ребенка?

Спрашиваю: «Куда же хо-тели переселить вашу семью? А если в старую квартиру не пустят?». Любовь Макарова говорит, что тогда судоисполнитель обещала вещи перевезти на склад.

И тут женщина не выдержала: «Пусть. Пусть перевезут вещи на склад. Только вместе с вещами пусть закроют в складе и наших детей. Мы с себя ответственность снимаем».

В редакционной почте жалоба Манаровых на бесчеловечность не едииственная. Третий
год без прописки живет в подвальном помещеним по ул. Зуштинской, 5, кв. 8, В. В. Токарева с двумя детьми. Они вселились в эту 20-метровую комнату без нухни по устному
разрешению бывших работинков ЖЭУ-7, начальника стройучастна и мастера. Начальник
ЖЭУ-7 С. Ю. Лосев подтвердил факт. Третий год Токаревой отказывают в прописке.
Третий год она не может посещать поликлиники, не получает талоны на сахар, не может устроить в ясли двухлетнего ребенка, которого вытуждена оставлять дома под
замком, когда уходит на работу.

Пока в ЖЗУ-7 работали Ки-селев и Гутов, Токареву не тре-вожили: «Живешь и живи. Меньше ходи по кабинетам и пропишись где-нибудь в дру-гом месте».

Но нак только Киселев и Гу-тов уволились из ЖЭУ-7, Тока-реву с детьми начали высе-лять. Писала она и обращалась не меньше Макаровых, накопине меньше Макаровых, накопила целую папку официальных ответов. Но все они — отписки. Заместитель председателя Кировского райисполнома Ю. Ю. Галямов лично сам проверил положение семьи Токаревых и при этом обнаружил, что в этом же доме еще одну квартиру занимают самовольщики. А пона семья Токаревой продолжает бедствовать.

Многочисленные факты говорят о том, что жилишные органы местных Советов недостаточно строги, проявляют халатность. иногда сознательно нарушают установленный порядок. Еще больше нарушений допускается при распределении ведомственного жилья.

Надо установить рабочий контроль за учетом и распределением жилья, подобно контролю в торговле и общественном питании. Распространить его следует на жилищные органы местных Советов, а также заводов и предприятий.

и. петров машинист завода КПД, нештатный корреспон-

СС И АПН

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

• СИМВОЛЫ COBETCKO-**ИНДИЙСКОЙ** ДРУЖБЫ

http://vital.lib.tsu.ru

• США: ГОРЯТ ЛЕСНЫЕ

МАССИВЫ

O CEKPETAX **АФРИКАНСКОЙ МЕДИЦИНЫ**

РУССКИЕ **UMEHA** в индии

Многое связывает СССР и Индию. Собственный корреспондент АПН в Мадрасе Эльпарид Ходжаев рассказыва-ет об именах, ставших для индийцев

символами дружбы двух стран.
Трагедия армянского народа, наверное, никого не оставила равнодушным в Индии. Со всей страны, в том числе и из Мадраса, в специальный фонд помощи пострадавшим от землетрясения поступали деньги. Большую работу по сбору средств и медикаментов провело Мадрасское отделение Индийско-советского культурного общества (ИСКО). Активистка общества К. Г. Россия уверена, что оказать помощь попавшим в беду друзьям—это долг каждого честного человека.

«Мы считаем, что советские люди наши искренние друзья, А быть другом СССР меня просто обязывает мое имя — Россия».

В Мадрасе среди последователей индуизма издавна принято давать первой дочери в семье имя матери отца. Известный журналист К. Гурусами был одним из тех, кто нарушил эту традицию. Когда в 1935 году у него появился долгожданный ребенок-девочка, то он назвал ее Россией в честь страны, строившей социализм.

«Иден Великого Октября увлекли многих прогрессивно мыслящих индийцев, говорит К. Г. Россия. — Начался новый этап национально-освободительной борьбы против британского империализма. Вдохновленные победой рабочих и престьян России, трудящиеся Мадраса организовывают свой профессиональный союз—первый в Индии. Здесь же, в Мадрасе, впервые в Индии был отмечен Международный день солидарности трудящихся—1 Мая. Потом он стал праздноваться повсеместно в

К. Г. Россия вспоминает, что в детстве она пролила немало слез из-за того, что соседские мальчишки и девчонки дразнили ее за странное имя. Но когда она немного подросла, отец стал рассказывать ей о России, и девочка начала интересоваться жизнью этой далекой, загадочной страны. Однажды, когда уже училась в ла сдать экзамен по анатомии и все потому, что преподавал этот предмет ярый антикоммунист. Само слово «Россия» приводило его в ярость. Дело дошло уже до того, что отец сам предложил дочери изменить имя. Но девушка отказалась. «Я горжусь своим именем, и оно у меня на всю жизнь», —был ее ответ. Экзамен она в конце концов сдала. К. Г. Россия стала первоклассным специалистом, сейчас возглавляет службу охраны материнства и летства в олном из штатов. Как ни занята она по работе, связи с ИСКО не теряет.

«Многое связывает Мадрас с СССР, говорит К. Г. Россия. — Есть здесь рес-

торанчик, портняжная мастерская и даже парикмахерская, носящие имя Ташкент. Так они названы в честь встречи в Ташкенте в 1966 году руководителей Индии, Пакистана и СССР, принесшей мир на Индостанский полуостров. Можно привести немало примеров сотрудничества предприятий и учреждений города с советскими организациями. В 1967 году Мадрас стал побратимом Волгограда. К сожалению, за эти годы связи между нашими городами ограничивались лишь обменом делегациями. Правда, в минувшем году две городские газеты обменялись полосами. Но этого явно недостаточно.

И еще одна встреча. На этот раз — в небольшом городе на Юге Индии. Здесь, в Парамакуди, пять библиотек. И можно без преувеличения сказать, что действующая вот уже почти двадцать лет библиотека имени Ленина — самая популярная

«Ежедневно у нас бывают в ореднем по сто и более посетителей, — говорит М. Мутусами, один из организаторов библиотеки и бессменный председатель городотделения Индийско-советского культурного общества. — Среди них не только жители нашего города. Поскольку библиотека находится рядом с автостанцией, связывающей Парамакуди с ближайшими населенными пунктами, часто к нам заходят приезжие из других городов и селений. Многих привлекает то, что за пользование книжным фондом не нужно платить».

В библиотеке собраны в основном художественные, публицистические и научные произведения русских и советских авторов, выпущенных как советскими, так и индийскими издательствами. Книги изданы на английском и тамильском языках. Большое место среди них занимают работы В. И. Ленина, Как отметил М. Мутусами, ленинские книги почти всегда находятся на руках у читателей.

Служащие библиотеки обратили мое внимание на паренька лет восемнадцати, который перелистывал сборник работ В. Й. Ленина «Мир — главное», щенный недавно местным издательством. «Поинтересуйтесь его именем», - посоветовали мне.

«Кодур Раджагопал Ленин, — представился мой новый знакомый. — Живу в Рамешвараме — это километров в семиде-сяти отсюда. В Парамакуди приехал по делам. Есть немного свободного времени, вот и заглянул в библиотеку. Я всегда сюда захожу, когда приезжаю в Парамаку-

По словам юноши, Лениным назвал его отец — старый коммунист. Он дал ему это имя в знак уважения к памяти великого человека.

«У меня и раньше был интерес к ленинским работам, -- говорит К. Р. Ленин. --Теперь, в связи с перестройкой в советском обществе, составная часть которойвозвращение к ленинским идеям, и нас, индийцев, появляется желание глубже ознакомиться с произведениями великого теоретика социалистического государства. В нашем округе такую возможность нам предоставляет библиотека имени

> э. ходжаев, соб. корр. АПН.



НА «ФЕСТИВАЛЕ БЛИЗНЯЖЕК»

Весьма любопытную сценку можно было увидеть недавно в Мелиде, населенном пункте, расположенном в живописном районе горной Швейцарии. Здесь на «фестивале близняшек» встретились самые маленькие и пожилые близняшки. Мария Науэр (слева) и ее сестра Эмми родились 25 августа 1913 года, а малюткам Селене и Алтее Эрайя чуть более трех месяцев — они появились на свет в этом году 10 апреля.

Фото Кейстон-ТАСС.

БУШУЮТ ПОЖАРЫ В КАЛИФОРНИИ

САН-ФРАНЦИСКО. Сотни пожарных ведут упорную борьбу с многочисленными пожарами, вот уже длительное время бушующими в различных районах Калифор-Распространению отня способствуют жаркая погод порывы ветра. Тревожная ситуация сложилась центральной части штата. Огнем здесь охвачены большие площади покрытых лесом пространств, уже уничтожен целый ряд сельскохозяйственных построек, кое-где пожары вплотную подступили к жилым зданиям. Во избежание трагедии власти вынуждены были эвакуировать местных жителей, расположенных в опасной зоне населенных пунктов. Эвакуированы также около 800 учащихся Калифорнийского политехнического института, проживавших в студенческом городке в окрестностях Лос-Анджелеса. Как сообщается, пока никто из людей не пострадал. На помощь пожарным, вступившим в схватку с разбушевавшейся стихией, в некоторых местах пришли воин-

ские подразделения, в тушении пожаров используются вертолеты, бульдозеры, другая техника.

Мадрас.

После публикации очерка корреспондента АПН Андрея ная ассошнация традицион-ДУБРОВСКОГО «Знахари снова в моде» Агентство пе-

чати Новости получило немало писем, в которых читатели интересуются развитием и достижениями традиционной африканской медицины. Они просят выслать рецепты лекарственных препаратов, обращаются за советом в леченин различных болезней. Например, читательница из Гродно Евгения Еремина спрашивает, как избавиться от астмы, Николай Лиашко из Ростовской области просит выслать лекарство от глухоты, а Клавдия Вжавная из Приморского края — от гипертонии. Конечно. «заочное» лечение невозможно, но таниственные африканские традиции народной медицины вселяют надежду на чудодейственное средство... Как работают африканские врачеватели? Об этом, по просьбе читателей, вновь рассказывает собственный корреспондент АПН по Югу Африки Андрей ДУБРОВСКИЙ.

На этих людях не уви. лишь белых халатов, но в народе и ним относятся с не меньшим уважением, чем к профессиональным врачам Да и сами афоинанские знахари (хилеры) разве не профессионалы, передающие секреты из поколения в поколение? Или деревенские повитухи, принимающие более 60 процентов родов в Зимбабве? Встречаются, конечно, и шарлатаны, но есть и такие, кто не берет с пациента денет, пока не избавит от недуга. Чаще всего ото — желудочные заболевания, от которых лучшее средство — настойна из целебных растений, булькающая в громадных глиняных горшках.

— Наши жилеры быстро снимают боль в животе, говорит мой знакомый рабочий Кенет Фийанда. Знаю об этом, потому что сам не раз обращался к ним за помощью. Но самое главное — они избавили меня от бесплодия: сейчас в моей семье пятеро детей. Впрочем, хилеры не всем могут помочь. Как мне жажется, многое зависит от организма, состояния здоловья, наконец. традиции, жультуры, уклада

жизни привычек. Действительно, наблюдая, как хилер принимает пациентов, беседует с ними, отмеряет лекарство (подчас выдавая одну и ту же настойку от разных болезней), трудно избавиться от мысли,

ных знахарей (ЗИНАТХА) и совет тралиционных враче вателей, которые активно участвуют в выполнении правительственной пропраммы «Здоровье для всех к 2000

Давно прошло то время, когда колонизаторы открешивались от тралиционной мелицины, называя ее нолдовством и варварством. Сейчас покровы таинственности с этой профессии в республике сняты, и африканские хилеры охотно пе-

рованных хилеров. Среди важнейших задач, стоящих перед нами, — укрепление сотрудничества с европейской медициной, обмен информацией и пациентами с посударственными клиника, ми. Поскольку многие из традиционных лекарств дешевле европейских препаратов и применялись успешно в течение столетий, планируем построить свою фабрику по их производству. В будущем возможен и экспорт лекарств, интерес к которому уже проявили три зарубежные фирмы. ЗИНАТХА ведет посадки лекарственных растений. Она же создает специальные школы для подготовки традиционных знахарей.

ция помогла им наладить

обмен опытом. Сейчас в ас-

социации 312 региональных

отделений, которые объеди-

няют 35 тысяч зарегистри-

Один из руководителей совета традиционных врачевателей Тарисай Мусара считает, что создание ассоциации позволило наладить обмен опытом между самими хилерами (раньше это было табу) и способствовало признанию древней профессии современными врачами:

— При колониальном режиме любой врач, направивший пациента! на консультацию к хилеру, мог просто лишиться патента на врачебную практику.

Министерство здравоохранения республики сейчас ведет исследования эффективности традиционной медицины, целебных свойств лекарственных растений, применяемых хилерами, изучает возможности их использования в современной врачебной практике. Эта работа рассматривается как «неотъемлемая часть социально - экономического развития». При министерстве же девятый год щействуют 10дневные курсы «повышения квалификации» для тради-

ционных целителей. И министерство, и ассо-

циация ведут строгий конт-

в прессе вы найдете немало сообщений о наказаниях, вынесенных многим традиционным хилерам за врачебные ошибки, отсутствие надлежащей гигиены, применение недопустимых средств лечения. Тарисай Мусара особо полчеркивает. что «применение инъекций знахарями незаконно, если они не имеют соответствующего оборудования для стерилизации игл и шпри-Сегодня специалисты аф-

роль за работой знахарей-

риканской медицины работают над выделением «чистых лекарств» из традиционных препаратов. «Мы даже начали делать таблетки для лечения заболеваний пищеварительного тракта и головной боли, — товорит один из них. — А в районе Мондоро открываем больницу для душевнобольных». Заканчивается составление подробного каталога лекарственных трав и других применяемых в практике препаратов, сельских лекарей учат вести списки пациентов, повышать стандарты приготовления и хранения лекарств. Недалеко, наверное, н то время, когда экзотически яркое одеяние целителя уступит место белому халату, а глиняный горшок на

Конечно, феномен традиционной африканской медицины нуждается в серьезном планомерном изучении -- именно этим и занимаются сейчас в Зимбабве. Но ясно и то, что мнотие, проверенные веками препараты могли бы найти применение в борьбе с болезнями, обогатив мировую фармакологию. Хотелось бы только еще раз предупредить читателей о том, что даже самый отчаянный внахарь не отважится ставить диагноз, а тем более рекомендовать какие-либо средства лечения пациентам на расстоянии в десятки тысяч

(АПН).

Соревнуются молодые

проходили конкурсы моло- численных решениях неко- мосферы и свои расчеты дых ученых в Институте оп- торых обратных задач опти- подкрепил солидными практики атмосферы ТНЦ СО находит свое применение АН СССР. В этом году ито- при аэрокосмических съемги подводились по двум ках, когда нужные объекты до 28 лет и до 33. Такое

В напряженной борьбе Она представила работу о лей в пограничном слое атческой локации. Этот труд — закрыты помехами,

разделение было сделано рудник И. А. Разенков стал научного сотрудника. Это более объективной сильнейшим во второй груп- тоже один из стимулов коноценжи сил участников кон- пе. Он занимается лидарны- курсов. В первой группе победи- ми исследованиями прола младший научный сот- странственно - временных хорошее пополнени рудник С. В. Стрепетова. структур аэрозольных по-

тическими результатами. Победители и призеры

конкурса получили ные премии. А И. А. Разенков был досрочно пере-Младший научный сот- аттестован на должность Вывод комиссии был однозначным: в фундаментальную науку приходит T. CEPTEEB.

«Спецстроймеханизация». На- сдано лишь 860. В домах школьные учреждения, объряда предприятий, которым систем сдано 586. поручено сделать опрессовку подводящих сетей к шкообойтись без помощи про-

мышленников. Что удалось сделать с приятий начала сезона?

— К началу третьей де-46,5 километра, а «Томсксистем (сюда входит и соци- жны готовить к зиме свои будет. альная сфера — школы, квартиры. Нас же в первую объекты здравоохранения) очередь волнуют школы, до-

стораживает и медлительность местных Советов из 1.440 екты здравоохранения, ву-И это меня очень волну-

ет. Какие же нужны меры? лам. А ведь у нас 48 таких Конечно, более жесткий объектов. Мы не можем контроль за выполнением графика. Но нужна и помощь промышленных предприятий в изготовлении элеваторов для теплоснабжения. И ежедневный спрос кады июля ход подготовки необходим. Исполном горк зиме мы оценили как не- совета намерен в ближайудовлетворительный. Пред- шие дни подвести итоги, сетей единения «Томскэнерго» из дойти к проблеме с таких нения 110 километров отремонти- позиций: те ли кадры зани- нального хозяйства. Сегодня за окнами летраживает то, что из 4.488 нечно, и сами жильщы дол- му в доме нет воды и когда квартиры. Нас же в первую

зовские общежития. нуют и промышленные предприятия. Ведь, если предприятия вовремя не сдадут свои объекты, система теплоснабжения не сможет ра-

— И все-таки, кто хозяин тепловых сетей города? С кого спращивать?

— Сегодня два хозяина предприятие тепловых «Томскэнерго» приятие тепловых сетей объ- спросить с нерадивых. По- «Томсктеплосети» объедижилищно - комму ровало 58,5 и опрессовало маются подготовкой к зиме. должны диктовать политику в этой сфере. Обязанность теплосетн» опрессовали 47 ний вной, но надо помнить ЖЭУ — знать ситуацию и километров из 138. Насто- и о трескучих морозах. Ко- информировать людей, почеи о трескучих морозах. Ко- информировать людей, поче-

п. колотовкин.

3A COBETOM К ЗНАХАРЮ?

ного лечения — святая вера пациента во всемогущество лекаря. Да, но и о традициях нельзя забывать: народная медицина органично вписана в уклад африканской жизни, и европейские метолы лечения подчас нелегко приживаются на африканской почве. Вспоминаю рассказ белого врача в одном из бушменских поселнов: «Мне пришлось повесить колокол у больницы и звонить три раза в день, чтобы пациенты приходили за лекарствами. Если же дать больному целую упаковку таблеток, она будет принята сразу полностью в расчете на то, что так лекарство скорее подействует...»

Но жизнь меняется, и сегодня никого уже не удивишь тем, что знахари и европейские врачи обмениваются информацией, проводят семинары, нередко направляют друг к другу пациентов

для консультации. В Республике народная медицина поставлена на прочную базу: что основное условие успеш- стране созданы Националь- работу хилеров, а ассоциа-

ренимают достижения современной науки. — Почти столетие, — рас-

сказывает мне журналист Сикумбузо Мафа, — наши знахари преследовались колониальными властями. христианские миссионеры боролись с ними, как с «язычниками». Но они выстояли и продолжают играть важную роль в народном здравоох ранении. Расцвет традиционной медицины начался после завоевания страной независимости в 1980 году. С приходом к власти народного правительства, всего через три месяца спустя была создана ЗИНАТХА. Уже на следующий год парламент молодой республики принял закон о традиционных врачевателях, в котором ассоциация получила официаль-

ное признание. Говорит профессор Гордон Чавундука, президент ЗИНАТХА:

— Все эти меры, помощь и поддержка государства облегчили исследовательскую



СОВРЕМЕННАЯ ЖИВОПИСЬ АРМЕНИИ

не было выставки такого масштаба, которая бы серый отражала MHOTORDACOYность современной на- цвет (А. Акопян). циональной живописи»...

(Из книги отзывов). Современная живопись Армении... Писать о ней, кажется, легко и простосильно эмоцинастолько ональное воздействие картин. Прежде всего возникает оппушение елинства художников, единства, уходящего в глубь веков. В кажхолсте проявляется общее для всех на-циональное начало. И всетаки столь непохожи творческие манеры живописцев, восприятие ими окружающего мира и стремление передать его интенсивным цветом или, напротив, приглушенными красками... Армения — страна художников. Не случайно так богата она музеями, и значительная их часть хранит живописные произведения. Отражение мира в красках было присуще армянскому на роду всегда. Но именно в шестидесятые годы (а на выставке экспонируются картины 1960—1980-х гопов) наблюдается подъем армянской живопи-

Палитра художников Армении разнообразна. Армянская живопись-это не только яркая, красочная гамма, ассоциирующаяся привычно с произведениями Сарьяна, но и приглушенный цвет, отражающий другую Армению, суровую каменистую страну, цвет, передающий колорит народного прикладного искусства. О такой Армении писал Василий Гроссман: «Камень зеленовато-серый. он не горой стоит, не утекаменное поле, гора умерла, ее скелет рассыпался по полю...».

В экспозиции рядом с ярко горящим на холстах зеленым оранжевым. (А. Оганесян), (Р. Элибекян) приглушенно звучит зеленовато-коричне- цвета,

цев горит тайга в Александ-

Парабельском районах. Клу-

бы дыма настолько густы,

что скрадывают истинные

масштабы выжженного леса.

Ежедневно действует от 80

до 115 пожаров. Возникает

примерно столько же пожа-

ров, сколько ликвидировано

за прошедшие сутки. С на-

чала сезона в области воз-

никло уже более 700 пожа-

ров, которые уничтожили

или повредили свыше 150

трачиваются огромные сред-

ства, отвлекаются люди и

техника. Несмотря на то,

что на борьбе с огнем заня-

то 455 профессионалов из восьми авиабаз РСФСР и

около 700 человек местного

населения, обстановка про-

должает оставаться напря-

чи люди делают все возмож-

ное, чтобы уберечь лес от

огня. Отличились наши го-

сти и помощники. С боль-

шим знанием дела борются

со стихией объединенная

группа парашютистов-пожар-

ных с инструкторами Рафаи-

лом Паратниковым и Алек-

сандром Шакалиным из Се-

веро-Восточной базы, группа

Владимира Карнавина из Се-

ство и героизм, спасая тайгу,

группа томских парашюти-

Не раз проявляла муже

верной базы.

В эти тревожные дни и но-

На тушение пожаров за-

тысяч гектаров леса.

ровском, Каргасокском

Тайга в беде -

«Много лет в Томске вый (Джотто и А. Анани- вое кян), коричнево-охристый и но-лимонном фоне. (М. Петросян) и уж совсем аскетично серый

> Разговор о выставке захотелось начать именно с цвета, но экспозиция интересна и в тематическом отношении. Такое обилие портретов редко встречается на выставках современного искусства. «Портрет Генриха Игитяна» А. Оганесяна, «Портрет на, «Портрет художни-Л. Бажбеук-Меликян, «Портрет актрисы» Э. Ха-

многовековой опыт армяну ской живописи как бы накладывается опыт европейского цветовидения. Стремление к монументальности характерно для Вруйра Галстяна. Огромные головы или полуфигуры заполняют собой весь холст.

почти сарьяновский, но на

Его портреты напоминают средневековые фрески или витражи: Галстян наносит краску крупными, не сме-шанными между собой мазразяна... Авторов часто при- ками, смело обводит изо-

В областном художественном музее до 9 августа работает выставка живописи из фондов Музея современного искусства Армении.

влекает изображение твор- браженное черным контуческой личности. Но есть ром. другого рода: экстонкой Ануш (Г. Гарукян «Ануш»), меланхоличная «Женщина» Ханзадяна, лежащая на фоне плывущих рыб и органично входящая в их мир. Легко и непринужденно написана Арутюном Галенцем «Татевик». Галенц относится к числу армянских хурепатриировавдожников, шихся после войны. Мастер лирического дарования, Галенц использует в портрете свой опыт монументалиста (живя в Ливане, он работал над росписью соборов, делал декоративные рельефы для Ливанского павильона Все-мирной выставки в Нью-Йорке в 1939 году). Создавая утонченно-одухотворенный женский образ, художник использует плоскости разного цвета, между собой не сопринасающиеся. Холст в местах соединения цвета не прописан, и возникает ощущение легкости и им-Удивительно выразительны глаза, обведенные жирной синей чертой, брови зеленоватого оранжево-коричне-

стов, где инструктором Дюнус Исмагилов. Это Борис Ко-

ровин, Николай Пушкарев,

Сергей Высоцкий и Иван Левашов. Успешно справляется

с огнем группа Василия Ко-

нева из Александровского

леспромхоза местной про-

мышленности. Отличилась

группа парашютистов, где

инструктором Петрусев, Ру-

мянцев и Никульшин из

нынче от «сухих гроз». Од-

нако все-таки главный ви-

ров — человек. Беспечный,

безответственный времен-

отношением к народному бо-

гатству отличаются работни-

ки службы дистанции пути

Асино — Белый Яр. Из го-

да в год они не очищают по-

лосу отвода дороги от горю-

чего хлама, не прокладыва-

ют минерализованные поло-

сы вдоль ее границ. В ре-

зультате за три года от искр

тепловозов возникло 18 лес-

ных пожаров, из них 5 —

Впереди осень. По прог-

нозу август будет сухим и теплым. Многие горожане

и жители села отправятся в

лес за его дарами. Поэтому

хочется еще и еще раз на-

помнить о цене беспечности,

о степени ответственности за

лесные пожары. Но более

всего мы рассчитываем на

высокую сознательность то-

мичей. Нельзя допустить,

чтобы беда стала непопра-

работник Томской базы

авнационной охраны ле-

Э. МАИЕР.

наш нештатный

в нынешнем году.

Крайне наплевательским

щик на томской земле.

овник большинства пожа-

Много пожаров возникло

Якутской авиабазы.

На выставке экспонирупрессивный образ угловато- ются произведения художников разных поколений -от картины Геворка Григоряна (Джотто), чье имя заняло свое место в истории армянской живописи и чьи произведения сегодня можно видеть не только в Музее современного искусства. но и в Государственной картинной галерее Армении, в музее-мастерской художни-ка, открывшейся в 1977 году в Ереване, до картины Карена Андреасяна, начавшего выставлять свои произведения в 1981 году и уже получившего признание. Выставка дает возможность проследить преемственность и продолжение традиций художниками младшего поко-Интересным представля-

ционно называют темати-В. Варданяна. Р Элибе-К. Андреасяна. кяна объединяет стремление к обобщенно-символическому осмыслению явлений жизни, прием свободного комбинирования реальности с вы мыслом. Здесь уместно

На недавно прошедшем концерте в

Концертном зале филармонии выступле-

ние было выстроено таким образом, чтобы

у слушателей сложилось полное впечатле-

ние о той творческой атмосфере, которая

характерна для работы этого отделения.

готовительный и младший хоры (руководи-

О. Г. Салаева). Несколько слов хотелось

бы сказать о Н. Н. Безпяткиной. Много

лет работает она преподавателем вокала

(она выпускница Томского музыкального

училища). Нина Никитична совсем недав-

но посвятила себя хоровому искусству.

Начав робко, не до конца уверенная в

своих силах, она с большим желанием и

любовью взялась за это трудное дело. Об-

ладая прекрасной вокальной школой, тре-

бовательная к себе и детям, она сумела

эти черты привить и своим ученикам. Чи-

стота тембров, выверенный ансамбль и

строй, проникновенность и эмоциональ-

ность исполнения характеризуют коллекти-

вы (хоры, ансамбль, солистов). Выросло и

дирижерское мастерство руководителя,

В. Ребикова, А. Гречанинова, русские на-

родные песни. Особенно ярко и колоритно

прозвучали два хора из оперы «Ворис

Во втором отделении выступил концерт-

Шильман). В его исполнении прозву-

М. Мусоргского, Д. Бортнянского,

ный хор старших классов, которым руководит Э. Д. Варенцова (концертмейстер Л. М. Шильман). В его исполнении прозву-

чала хоровая музыка В. Моцарта, Д. Каччини, Ф. Мендельсона, Ф. Шопена, Р. Шу-

обработки русских народных и украинских

песен. Томскому слушателю хорошо из-

вестен этот коллектив. Он лауреат двух областных фестивалей, лауреат Всесоюзно-

В первом отделении прозвучали произ-

композиторов М. Мусоргского,

жест стал выразительным и певучим.

В первом отделении выступили под-

Н. Н. Безпяткина, концертмейстер

лицо на приглушен-монном фоне. Цвет вспомнить художников старшего поколения так называемой тифлисской школы армянской живописи. На выкроме портрета Григоряна «Кекел», есть Акопа Ананикяна «Гафа-Симон». Именно Ананикян в последний период творчества пытался возродить небольшую бытовую картину. Его «Гафа-Симон», пронизанный ностальтией по прошлому, напоминает размытую фотографию. Все на грани реального и нереального. В композициях молодых часто изображаются группы людей, внешне объе-ДЫХ диненных сюжетным дейст-(«Прядильщицы» и «Взбивание шерсти» К. Андреасяна, «Вечерние беседы» Р. Элибекяна). Но гораздо более важным оказыпространственное, ритмическое, цветовое рекартины, попытка при помощи метафоры решать философские проблемы. При всей непохожести решений возникает сюжетная перекличка точно сравнить «Распятие» Варданяна и «Распятие»

Элибекяна. Выставка поражает своим разнообразием. Отдельную статью можно посвятить картине Сейрана Хатламаджяна «Летнее утро». Живопись этого яркого и темпераментного художника. критикуя или восхищаясь, сравнивают с Кандинским. Отдельный разговор мог бы состояться по поводу натюрморта, несмотря на его немногочисленность. Но среди авторов — такой известный мастер этого жанра, как Акопян. Разговор о женском портрете можно было бы продолжить на примере

Самобытная живопись содержит в себе так много, что невозможно в небольшой статье даже просто назвать весь комплекс проблем, возникающих при знакомстве с выставкой. О. ВЛАСОВА.

Фото И. ЮДНИКОВА.

В ХОРЕ ТОЛЬКО ДЕТИ

Традиционно в конце учебного года хоровое отделение

дут исполнены.

детской музыкальной школы N2 1 отчитывается перед роди-

телями и любителями хоровой музыки большим концертом.

И самое главное—дарит слушателям минуты искренней ра-

БЮРО ПОГОДЫ СООБШАЕТ

Сегодня — переменная облачность, без осаднов, ветер юго-западный, 5-10 метров в секунду, температура 20-25, по востоку 15-20, в Томске 21-23 градуса тепла.

2 и 3 августа — переменная облачность, местами небольшие кратковременные дожди, грозы, ветер югозападный, 7-12 метров в секунду, температура ночью: 6—11, днем 18—23 градуса тепла.

Телевидение ВТОРНИК, и августа

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА MOCKBA 6.30 — «120 минут». 8.35 — Короткометражные художественные фильмы. 9.50 — «Это было...», 10.10 — Фе-

было..... было..... 10.10 — Фестиваль театров республик Средней Азии и Казахстана, 10.55 — Концерт, 11.30 — «Алиса в Зазеркалье». Мультфильмы, 1—4-я серии. С 12.10 до 15.25 — перерыв. 15.25 — «Музыкальная сокровищница». 16.10 — Мультфильмы, 16.50 — «Отражение» Премьера документального фильма. 17.20 — «Здравствуй, музыка!» 18.05 — «Власть — Советам!» 18.35 — «Сегодня в мире». 18.50 — Концерт, 19.20 — «Садовник», Художественный фильм. 21.00 — «Время». 21.35 — «Ступени». 23.05 — «Сегодня в мире». 23.20 — Всесоюзный конкурс молодых модельеров.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА MOCKBA

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

8.00 — Утренняя гимнасти-ка. 8.15 — «Встреча двух ци-вилизаций». Фильм 2-й. 8.35 вилизаций». Фильм 2-й. 8.35—
«Народное творчество адыгов».
Передача из Краснодара. 9.15
— Французский язык, 1-й год
обучения. 9.45— «Приключения кота Леопольда». 7—9-я
серии. 10.40— Документальный
фильм. 11.00— Новости. 11.10
— Французский язык, 2-й год
обучения. 11.40— «По вашим
просьбам». «Четыре танкиста
и собака». Многосерийный художественный телефильм. 1-я
серия. «Экипаж». (ПНР, 1965 г.).
12.35— Документальный
фильм. 13.00— Ритмическая
гимнастика. 13.30— «Причалы». Художественный фильм.
С 14.50 до 17.00— перерыв.

С 14.50 до 17.00 — перерыв. 17.00 — Новости, 17.10 — «Из фондов ЦТ», «Опасный поворот». Художественный телефильм. '1-я серия.

TOMCK 18.25 — «Общежитие — твой дом, или Несколько эпизодов

БЪЯВЛЕНИЯ

из жизни абитуриентов», 18.40
— «С открытым сердцем», 19.00
— «День области», 19.15
— «Что нам стоит дом построить?» Как развивается индивидуальное строительство в Том-

20.00 — На сессни Верховного Совета СССР. 21.00 — «Время». 21.35 — «Опасный поворот». Художественный фильм. 1-я серия. 22.45 — «Утренняя почта». 23.15 — Новости.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА MOCKBA

17.00 — Новости. 17.10 — «Опасный поворот». Художественный телефильм. 1-я серия. 18.25 — Ритмическая пимнастика. 18.55 — «Суйменкул Чокморов». Премьера документального фильма. 19.45 — «Споной новиной новиной намеря документального фильма. койной ночи, малыши!»

Зам. редактора Ю. И. ГРИШАЕВ

ПОИСК

«Мой сын, Поданов Ален-сей Иванович, 1926 г. р., был призван в армию в но-ябре 1943 года Шегарским РБК из села Баткат. До мая был призван в армию в но-ябре 1943 года Шегарским РВК из села Баткат. До мая 1944 года находился в г. Бердске Новосибирской области. После обучения выехал на фронт и был за-числен в 59-й стрелковый полк 85-й стрелковой диви-зии. На фронте был пуле-метчиком. Погиб 1 августа 1944 года в деревне Звона-ди Ладеского уезда Латвий-ской ССР.

Прошу всех, кто был вме-сте с моим сыном на фрон-те, откликнуться и сооб-щить обстоятельства гибели щить оостоятельства гибели и все, что о нем известно. Адрес: Томск-41, ул. Карташова, 45-а, кв. 62. Подакову Ивану Яковлевичу. Сам я на фронте находился четыре года, трижды был ранен».

СРОЧНОЕ СООБЩЕНИЕ

В ночь на 26 июля 1989 г. в районе остановки «Иркутский тракт» был совершен наезд на мужчину ростом 183 см, 35—40 лет, нормального телосложения, на голове — лобные залысины, одет в серые брюки, голу бую рубашку с короткими

на первом километре Шегарского тракта в направлении пос. Тимирязево автомашиной был совершен наезд на мужчину ростом 172 см. 20—25 лет, нормального телосложения, волосы русые, одет в темносиние спортивные брюки с голубыми лампасами, темносинюю спортивную куртку с полосами на груди и им-

портные кроссовки. Родственников погибших

ГАИ

ГАИ УВД Томского облисполкома разыскивает по уголовным делам родствень ников погибших в дорожнотранспортных происшестви. ях мужчин, личность которых до настоящего времени не установлена.

рукавами, черные туфли. В ночь на 27 июля 1989 г.

или граждан, которым чтолибо известно об их личноспросим обратиться в ГАИ по телефонам, 2-22-18,

го фестиваля «Музыкальный подснежник», имеет звание «Образцовый коллектив».

Вот уже несколько сезонов хор радует

нас ярким, сочным звучанием детских го-

программами. Это говорит о тонком вкусе

руководителей в подборе репертуара. Ведь кроме технических задач, ко-

совершенства мастерства, особое значение

имеют художественные задачи, способству-

ющие воспитанию духовных и нравствен-

ных качеств исполнителя и в равной сте-

пени тех, для кого эти произведения бу-

сказать несколько слов — о концерт-

мейстере хора Л. М. Шильмане. Тонкое

чувство ансамбля и стиля, разнообразие

тембровых красок и штрихов отмечают его

игру. Заключительным аккордом выступления

учащихся стал хор Д. Бортнянского «Сла-

ва», прозвучавший в исполнении сводного

хора хорового отделения. Восторженно и

радостно, как многоголосый звон колоко-

лов, повисло над залом торжественное

ки настанут дни, когда концерты лучших

коллективов города будут проходить в пе-

реполненных залах. Жаль, что на концер-

те не было сверстников тех, кто пел со сцены. Ведь бесценное наследие нашей

культуры проходит мимо большинства под-

ростков, которые сами не в состоянии ос-

мыслить значение этого наследия. Им ну-

жен поводырь, который своим личным от-

ношением и убежденностью сможет обра-

преподаватель музыкального учили-

ща, председатель областного музыкаль-

тить их в свою веру и любовь

Хочется выразить надежду, что все-та-

звучание прекрасного празднества.

И еще об одном исполнителе хочется

разнообразными и интересными

преследуют определенные цели

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА»

2 августа. «Болезнь любви» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

нм. М. ГОРЬКОГО 2 августа. «Болезнь любви» Давгуста, «волезны люови» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21, «Город Зеро» — 8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 22, «Красотии» — 9, 10-50, 16-20, 18-10, Видеозал, «Гонки с дыяволом» — 12-40, 14-30, 20, 21-50.

«ОКТЯБРЬ» 2 августа. «Тамцуй», тамцуй» (две серии) — 8-20, 11-10, 13-40, 16-10, 18-40, 21-10, «Город Зеро» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.

«ПИОНЕР» 2 августа. «Тринадцатая не-веста принца» — 9, 10-50, 12-40, 14-30. «Танцор «диско» (две се-рии) — 16-20, 19, 21-30. им. И. ЧЕРНЫХ 2 августа. «Рождение» — 9, 11, 13, 15, 17, 21. Встреча с ру-ководителями Ленинского райо-

на — 19. «СИБИРЯК» 2 августа «Клуб «Коттон» (две серии) — 13-30, 16, 18-30, 21. «Пираты» — 9-20, 11.

ВИДЕОТЕКА (ул. Красноармейская, 135) 2 августа. Мультфильм «При-ключения бельчонка Мини» — 10-10. «Корона Российской им-перии» — 11-20, 13-40. «Леди Макбет Мценского уезда» — 16, 18-20.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ТРУД» Первенство СССР по фут-

(Tomck) «ЧКАЛОВЕЦ»

Начало - в 19 часов. Состоится тираж спортива но-вещевой лотереи. дажа билетов — с 1 августа, в нассах стадиона, с 12 до 20

Томское отделение нисти-ута «Энергосетьпроект» меняет новые автокраны КС-2561К — 2 шт. на автомашины «КамАЗ», «YA3-3741», «YA3-2206», «Москвич» ИЖ-2715. Обращаться по

4-82-82 или 94-84-46. Томское карьероуправление ПРОДАЕТ автобус «ЛиАЗ». Справки по телефонам 4-03-42, 4-06-87. Обращаться по адресу: г. Томск, Московский тракт, 109.

юного зрителя уполномоченный по распространению театральных билетов. Заработок — 300—400 рублей в ме-

Справки по тел. 2-36-42, 2-44-88.

ВНИМАНИЮ **ЧЛЕНОВ** ОБЛАСТНОГО COIOBA KOOHEPATHBOB!

Расширенное совета областного союза кооперативов по вопросам учреждения кооперативного банка и создания профсоюзных организаций состоится З августа в 16 часов в зале заседаний «круглого стола» в эдании облисполкома. На заседание совета приглаша ются члены областного союза кооперативов и все желающие вступить в областной кооперативный банк. Справки по телефону

Областной совет союза кооперативов.

треста «Томскэнергострой» РЕАЛИЗУЕТ населению в неограниченном количестве золоблоки по цене 90 коп. за штуку и выше, в зависимости от марки бетона.

Обращаться по тел. 1-22-10, 1-34-42, или по адресу: пр. Фрунзе, 117-а.

Томская автошкола ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ на курсы водителей категории «ВС». Здесь же на постоянную работу требуются водители, слесарь-сантехник, автослесарь аккумуляторщик.

Обращаться: г. Томск, Иркутский тракт, 15-а.

Томский техникум железнодорожного транспорта ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР учащихся на 1989/90 учебный год по следующим специальностям: организация перевозок и управление движением на железнодорожном транспорте; техобслуживание и ремонт автоматизированных систем управления движением на железнодорожном транспорте; электросвязь на транспорте; проводная связь на транспорте; техобслуживание и ремонт на железнодорож-

Срок обучения на базе восьмилетней школы — 3 года 10 месяцев, на базе средней школы — 2 года 8 ме-

Документы принимаются до 15 августа. Учащиеся, отслужившие в армии и обучающиеся по направлению от предприятия, получают стипендию до

Техникум имеет благоустроенное общежитие, хорошую спортивную базу, спортзал, работают музей, актовый зал, читальный зал, библиотека.

Учащиеся во время учебы пользуются правом бесплатного проезда по железной дороге, обеспечиваются бесплатной форменной одеждой, им выплачивается стипендия в размере 30 рублей.

Наш адрес: г. Томск, пер. Переездный, 1. Телефон Приемная комиссия.

Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

на автоэкспедиционную вазу томского ОБЛПОТРЕБСОЮЗА: слесарей-мотористов, слесарей по ремонту автомобилей, водителей, повара, токаря, слесаря по ремонту топливной аппаратуры.

НА ТОМСКИИ ПОЧТАМТ: почтальонов по доставке почтовых отправлений, столяров, газоэлектросварщиков, в детский сад — помощников воспитателей, нянь. Ведется прием учеников телеграфистов.

в нии онкологии томского научного ЦЕНТРА АМН СССР: главного бухгалтера, экономиста, кассира, старшего инженера группы множительной техники, завхоза, машинистку, медсестер, электромонтера, газоэлектросварщика, токаря. Тел. 2-56-51.

в сму объединения «томскнефтегазгео-ЛОГИЯ»: начальников ПТО, цеха железобетонных изделий, участка механизации, бухгалтера, механика, водитеавтослесаря, жестянщиков, электромонтажников токаря, слесаря по ремонту малой механизации, рабочих строительных специальностей. Строится собственное жи-

в центральные электрические сети по «ТОМСКЭНЕРГО» в село Богашево: квалифицированных электромонтеров по ремонту и эксплуатации высоковольтных линий электропередачи и электрослесаря с предоставлением благоустроенного жилья. Справки по тел. 75-24-06.

на томскую вазу снавжения плавсо-СТАВА: старшего инженера по капитальному ремонту и снабжению, продавцов продовольственных товаров, продавца в кафетерий, уборщицу торгового зала, товароведа, продавца мелкой розницы в кноск уцененных товаров, закройщицу, продавца промышленных товаров (временно), приемщика стеклотары (временно), водителя, грузчиков, сторожа (на период очередных отпусков). В СТОЛОВУЮ ГРУЗОВОГО РЕЧНОГО ПОРТА: поваров, мойщиц посуды, уборщицу, повара дистпитания. Справки по тел. 2-45-74, 2-42-90.

В СУ-14: газоэлектросварщиков, машинистов бульдозеров, машинистов трубоукладчиков, механика-снаб-женца, мастеров, прорабов, грузчиков. Справки по тел. 1-49-62.

в томское оптовое предприятие «Рос-ОБУВЬТОРГ» срочно: юрнсконсульта, бухгалтера, начальника планового отдела (с высшим образованием), товароведов, кладовщиков. Справки по тел. 75-24-55.

За направлениями обращаться в центр по трудоустройству, переобучению и проформентации населения: г. Томск, пер. Нахановича, 5. Филиалы: ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18.

УВАЖАЕМЫЕ папы и мамы!

Томский горпромторг приглашает вас вместе с детьми на школьный базар, который будет проводиться у Дворца культуры «Авангард» З августа, в 15 часов.

Вам будут предложены

школьно-письменные принадлежности, портфели, ранцы, обувь кожаная и текстильная, белоснежные сорочни производства «Вьетнам», которые очень элегантно будут сочетаться со школьной формой мальчиков. Для занятий физкультурой и спортом вам предложат костюмы спортивные, футболки, кеды, спортинвен-

Спешите приобрести необходимые покупки к новому учебному году!

Коллентив Томского карь ероуправления выражает глубокое соболезнование заместителю директора нарье-роуправления А. Х. Сафиу-лину в связи со смертью

САФИУЛИНА Евгения Анатольевича,

Агропромышленный комитет области с прискорбием извещает о кончине заслуженного ветеринарного врача РСФСР, бывшего главного ветврача Парабельского района горшкова Геннадия Павловича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив ПО ТНХК вы-ражает глубокое соболезно-вание по поводу безвремен-ной кончины заведующего кафедрой аналитической химии ТПИ, доктора химических наук, председателя областного правления ВХО им. Менделеева КАПЛИНА

Анатолия Александровича.

Заказ № 176.



34050, ТОМСК, ГСП, **еФРУНЗЕ, 103/1**

Приемная редактора — 1-44-35 Заместители редактора — 1-06-52, 1-37-05 Ответственный секретары — 1-32-34 Отдел партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42

Годунов» Мусоргского.

Отдея пропаганды — 1-06-31, Отдел промышленности — 1-46-66, 1-27-68 отдел нефтегеелегии и строи-тельства — 1-36-44 Агропромышленный отдел — 1-43-75, 1-44-60. Отдел мауми и учебных заведений — 1-33-58, 1-48-85

Отдел информации и культуры — 1-45-81, 1-43-32, 1-26-80, 1-48-85. Отдел советского строитель-ства и быта — 1-36-58. Отдел писем — 1-38-65, 1-06-60, 1-38-87 Отдел фотоиллюстраций — 1-16-16 Собственный корреспондент в Колпашеве — 36-55

Ф. ТУГУШЕВ,

ного общества.

Собственный норреспондент в Стрежевом — 3-23-31 Общественная приемиая — 1-36-66, Отдел объявлений — 1-06-62 Бухгалтер по гонорару — Касса — 1-47-91 Областная журиалистская организация — 1-28-90

Инденс 54200 Типография издательства «Красное знамя» 634050, г. Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Газета печатается офсетным способом Выходит 300 раз в году.

Тираж 188.000

